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Le projet : 
Proposition de recherche, au laboratoire du CNAM Histoire et technosciences en société (HT2S), par Stéphane Bedhome
Titre : 

Les objets de création populaire et objets de métiers à l’épreuve de la monstration : l’impossible compromis entre recherche scientifique, concepts et attentes sociales (1930-2014 en France)
Le projet : 
Au premier quart du XXème siècle, une mutation profonde s’opère au sein de la société dite « traditionnelle » dont les derniers témoignages ont désormais totalement disparus.

Construire un musée fondé sur des collections d’objets usuels de création populaire et d’outils anciens est un exercice particulièrement difficile. Outre les changements de modes, ces collections souffrent bien souvent d’une histoire scientifique et muséale marquée par les lenteurs et les manques de moyens : les chronologies de vie des musées sont édifiantes : 
· La gestation du Musée National des Arts et des Traditions Populaires a été aussi lente et douloureuse que fut rapide et conflictuel son déclin. Conçu en 1939, inauguré en 1972, il est en crise dès les années 80 et ferme définitivement ses portes en 2005. 
· Autre exemple : à l’ouverture de la Maison de l’Outil et de la Pensée Ouvrière en 1974, la presse est unanime : « Gloire à l’outil », « Une expérience unique en France…. 
».En 2002, le Conseil d’Administration de cette Maison décide de ne pas achever le département des métiers du fer, pour des raisons budgétaires. L’événementiel et l’expérience du visiteur primeront désormais sur l’achèvement de l’œuvre de Paul Feller.
L’évolution des moyens de médiation et la confusion des genres, entre discours politique, histoire, valorisation, émotions et expériences, pousse les conservateurs et scénographes à utiliser des modes de médiation sans cesse renouvelés. Concernant le MUCEM, un visiteur commente : «Un morceau de Mur de Berlin à côté d’une guillotine elle-même près de bustes gréco-romains, je ne comprends pas… 
»

L’objectif de cette recherche est de proposer une lecture croisée des créations, des vies et des fermetures de ces musées dit de société. L’essentiel étant de comprendre les mécanismes sociaux et politiques ayant conduits aux engouements des années 70 et aux difficultés des années 2000. Finalement, en quoi cet examen doit il nous permettre de comprendre ce que seront les Musées de société et du Monde du Travail de demain dans un contexte de profonde révolution du paysage social français et européen.
Les partenaires envisagés
- Musée de Vassogne, Centre Historique du Monde du travail (Aisne / Picardie) (financé par la Communauté de Communes du Chemin des Dames, le Conseil Général de l’Aisne, le Conseil Régional de Picardie, le ministère de la Culture et de la Communication.

- La Maison de l’Outil et de la Pensée Ouvrière (Troyes / Aube / Champagne Ardennes)

- Le Musée du Centre National des Arts et Métiers (Paris / Ile de France)

- Le MUCEM (Marseille / Languedoc Roussillon)

- Le Centre des Archives du Monde du Travail (Roubaix / Nord)

Objets d’étude complémentaires (thématiques envisagées et exemples)
· Idéalisme : Musée des campagnes, Saint Didier en Velay, par Georges Dubouchet : un musée sans musée

· Matérialisme : Champlitte, Franche comté, Georges Démard : reconstitutions

· Dualisme : La question des écomusées

· Accumulations : Muséo Guatelli (Italie)

· Culture de l’objet : projet de Daniel Pillant (scénographe)
· La philosophie de l’outil : Hubert Comte

Mots clés : 
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